

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Mejelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

postaház közvetlen szomszédság... ENI SZÍNHÁZ. Szület. 1876. október 8-kán... OLONCZ.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft. — kr. Negyed évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5 —. — Egyes szám — 10.

Hirdetési díj: Öt alkalmas példányt 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több lehel hirdetések, akku szerinti a legolcsóbb árat.

A vihar előtti csend.

Az európai diplomacia, úgy látszik, hogy hálátlan, úgy mint sikertelen fáradozásai után, a mennyiben minden ügyet, len kísérletei meghiusultak, vagy pihenni szándékozik egy kissé, vagy a mi sokkal valószínűbb, egyelőre maga sem tudja már hogy mit cselekedjék.

A bécsi kabinet utolsó időben Szumarokoff urnak elfoglalási ajánlatait vizsgautasítván, ez nem kis bátorítására szolgált a portának, hogy a nagyhatalmak lealázó béke feltételeit el ne fogadják.

A portának ezen szilárd magatartásánál fogva, a párisi egyezséget minden áron felbontani törekvő oroszok, azt az indítványt tevők az osztrák kormány pártolása mellett, hogy a porta megfélemlítésére rendezzenek Stambul előtt egy hajóhadit tüntetést, de ez indítvány már előre is elejtettek látszik azon egyszerű okból, mert a tengeri hatalmasságok egyetértése hiányzik hozzá.

A „Vakít”, „Istikbal”, „Bassiret”, „Ittihád”, mind igen harcias hangon nyilatkoznak, helyesléssel fogadják a béke feltételeknek a porta részéről történt elutasítását, és nagy megbotránkozásal mondanak kárhözvát ítéletet a diplomacia üzemeltetésére. Ez az nagyon természetes. A portát józanon, és az igazsághoz hiven senki sem vádolhatja azzal, hogy eldölvén magát a józan ész és a mások jó tanácsait, talán konokul ragaszkodott volna egy régeszréhez, melyen megtörték volna a humanitás felé törekvő béke szándékait, nem, mert a török kormány valóban elment az engedékenység azon határáig, melyen tullepni határozott lealáztatás nélkül lehet, és a mely határig az ő helyzetben senki nem ment volna el az európai hatalmak közül.

Most tehát a pillanatnyi szélesedben a hatalmak a további eljárás mikéntje felett izzadznak. Azt már világosan látják, hogy a törökök teljes tudatában a velük elkövetni szándékolt méltatlankodásnak nem hajlandók többé az engedékenységben tovább-tovább menni, hanem legrosszabb esetben az erőszakot erőszakkal visszatartani.

Az 1877-iki államköltségvetés.

Szél Kálmán pénzügyminiszter ur a ház szombati ülésén terjeszté be 77-iki előirányzatát. Nyomoroságos biz az! Daczára a mindenféle adók emelésének a hiány 15 millió forint.

Másfél éve mult, mióta Tisza az ellenzék soraiból a kormányra lépett, hogy az államháztartás megrongált egyensúlyát helyre állítsa. Egy éve, hogy a miniszterium új adót és új kölcsönt kérv. biztosított, mikép a költségvetésből kiküszöbölje a defizitot (májd hogy fejével nem állott jót érte Szél Kálmán) és hol az igért szó, hol a remény, hogy az igéret valaha meg teljesül is? És ha a papiron meg lenne is; ha a számköböl nem jesszente folytást a hiány elűzhetne réme, ki hime a számvetésnek, ki biznék benne, mintán egyetlen pillantás meggyőzheti, hogy hamis, hogy amit, mint a tavalyi és mint minden elője, mert bevételek és kiadások nem a valóság nem a tapasztalati összeg szerint vannak benne fölvéve s egymással szembe állítva, hanem úgy, a mint a hitetésere épen jónak látszott.

A „bonnetés” nagyszerű politikájára gyönyörű jellemzés és költségvetés. A kormánypart mamelukjai hozsannakkal üdvözölék és jelezte. Valjon mikor jön annak meg a napja, hogy velünk együtt az egész nemzet be fogja látni, hogy e rendszer mellett nem lehet jó-ralavó költségvetést készíteni.

Előirányzat 1877. 1876.

Table with columns for Királyi udvartartás, Kabineti iroda, Országgyűlés, Közigazgatás, Központi nyújtások, Nyugdíjak, Államadósságok, Vasuti kamatbiztosítási előlegek, Horvát-Szlavonorságok belbiztatása, Fiume, Állami számvérteségek, Miniszterelnökség, Öt fülési személye kü-rüli miniszterium, Horvát-szavon-dalmát miniszterium, Belügyminiszterium, Pénzügyminiszterium, Közmunika és közlekedési miniszterium, Földmívelés-, ipar- és keresk.-miniszterium, Vallás- és közoktatás-ügyi miniszterium, Igazságügy miniszterium, Honvédelmi miniszterium.

A MAGYAR FŐVÁROSBÓL. Pázmány

Kempelen Béla honvédszázados 35 éves korában elhunyt. Az omladina egyik agitátorát Ivanovics Kornélt a fővárosba szállították. A Victor Lajos ezred, mely már 6 évig volt a fővárosba onnan eltávozik. Zubovics Feodor az ismert sportman egy új uszó öltönyt talált fel. — lovak számára, melyen legközelebb Pozsony-tól Pestig próba utat tesz. A történelmi társulat legközelebbi ülésén Fraknói Vilmos „Király választási tárgyalások 1563-ban című érdekes művét olvasta fel. A népszínházban kedden két új darabot. „Almában beszél”: „A szerelmese levelek” adatkán elő. Pulszky Ferencz Európa szerte híres tudósunk a hó 13-án felolvasást tart a természetudományi társulat ülésében az ősrégészeti tárgyakról.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése október 6. Elnök: Ghyecz Kálmán.

A kormányrészeről jelen voltak: Tisza, Szél, Wenheim, Péchy Szende, Trefort, Bedokovics. Szél a pénzügyminiszter az 1877-diki költségvetést két óránál tovább tartó beszédben terjeszté elő.

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése október 6. Elnök: Ghyecz Kálmán. A kormányrészeről jelen voltak: Tisza, Szél, Wenheim, Péchy Szende, Trefort, Bedokovics. Szél a pénzügyminiszter az 1877-diki költségvetést két óránál tovább tartó beszédben terjeszté elő.

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

Tisza benyújtja a színházi alapok kimutatását. — Szédesényi, Simonyi E. Helfy egyéb alapokról is kívának jelentést, mire Trefort felel. — Tisza azután

A „DEBRECZEN” TÁRSÁJA.

A védtelenek.

Elbeszélés. Irta: Schwarcz Mária Zsófia. 33-ik folytatás.

Utazás Helenaforsba.

Ragyogó fényvel süttöt le a júniusi meleg nap a máleri-tó csendes viztükrére. A Ritter-holmi-hídon egymást lökve, taszigálva tolongott a nép, mint remdesen ha gőzhajó elindulását várta. A mint az óra háromnegyed hetet üt, két kocsi robot az „Upsala” nevű gőzhajó felé, melyből báró Helgenstjerna, gróf Ernszt, Gerda, Alva, Hilda grófnő és... Herman szálltak ki. A hajóba léptek, hol a fedélzeten Grén tanár már várakozott reájok.

Miféle titkaidok lehetnek egymás között? A grófnak előbb még oly vidám arczára, a komorság egy sötét felhője szállt.

— Mi más, mint szívbőliek? — mondá a tanár mosolygva, és Alva felé sietett.

— Nos tanár ur? — fordult némi nyugtalansággal feléje Alva.

— Még semmi, mi az ügy felvilágosítására szolgálhatna, — nyomára jöttem azonban mégis valaminek, emel fogva itt maradok, míg teljesen tisztába hoztam a dolgot.

— Mire gondol Alva kisasszony? hangzik e pillanatban mögötte Ernszt kérdő szava.

Alva gyöngye pirral arczán felelte fordult.

— Grét tanár urra.

— Ó irigylésre méltó boldog.

— Mi tekintetben? — kérdezte Alva, mialatt a tó sima viztükrére kinézett.

— Nagyon is jól tudja ön az Alva, hogy csak egy létezik, miért én irigye tudok lenni, csak egy... s ez...

— Gerda gondolatainak tárgya lehetni — vágott közbe Alva, s a grófnak túlság meleg tekintetét szigorú arczkifejezéssel viszonozta.

— Ernszt elnémetült egy pillanatra, s mereven tekintett reá; majd megszólalt:

— Kösönöm Alva a szavakért; azt bizonyítják azok, hogy jellememet tökéletesen befogta; de figyelmeztetnek egyszerűságra, hogy

több óvatossággal legyek modoromban rangom, és a nemesi név iránt; oly valami, miről én megfeledektem. Azonban legyen meggyőződve, többet megtörténni soha sem fog.

Ernszt tehát egész vidámsággal, minden erőltetés nélkül más beszéd tárgyra tért át.

Alva boldognak érezte magát. A kis társaság egyéb tagjai között is vidám kedélyesség uralkodott, s kinek valóján nem töltötte volna el a megkönnyebbülés édes ízét, midőn hátat fordítva a feszes városi élet szűk falainak, a falusiaság feszületen örömeinek engedheti át magát.

Ehhez járult, hogy a társaság minden csoportja, saját reményeitől, saját szerelmi-örömeitől való érdekelt, s azok által elfoglalva, melyek életének egészen átengedte magát.

Gerda azon este óta, midőn oly tolatkodó módon vallomást tón, már többször látta Hermant; s jóllehet ő érzelmeiről még misem beszélt, s jóllehet ki többé mint az előtt, sőt megragadott minden alkalmat, hogy őt láthassa.

Jól kiolvasta ő ezalatt Herman szeméből azt, mit akai ellhangt. Gerda emel fogva minden komolyabb megfontolás nélkül átengedte magát a körülmények kedvező esélyeinek, hogy az ő Helenaforsbani tartózkodása alatt vele naponként együtt lehessen, s magát

az ő szerelmére való gondolat édes mámorába ringatta át. Hogy ezen érzelmi által azonban, női kötelességeit megszegi, s magát egy oly örvény szélére ragadtatja, mely reá úgy, mint férjére szerencsétlenség hozand, azt Gerda épen nem látta be. Távol állt attól, hogy lelkeben fontolóra venné, mi az, n őnek egy férj ne j e n e k lenni? hogy külső modorával a világ kivevetele létszámak eleget tett, már azt hitte, hogy mi vétkes sem követ el emez érzelmei táplálása által; nem fontolta meg, hogy csakugy hitlen a nő, ha szíve bensejében elpártolt, csakugy bűnhődésre méltó a belső erejét, mint a külsőleg nyilatkozó hitlenség; — mert rövid a lépés amattól ehez. — Mentésig arányt kell azonban mellette fölhoznom azon körülményt, hogy gyermek kora atyjától csak ezt halla szüntelen:

— Gyermekem, ha boldog akarsz lenni ez életben, csak mindig lelked sugallatát, — akarataidat kövöld; s véd szívedbe jól, hogy e földön mindenki önmagához van legközelebb; magunk szerencsétlenség alaptulok meg legelőször, mások ügyeivel mind kevesebbet kell törődnünk.

Folyt. köv.

CZÉG... szám alatt.

Legújabb francia szalagok, blond, guipúr, manchetek, női, férfi koszorúk és fátvók, elbásonyok, himzett és ezernák, pamousselinok.

1.90, 2.20, 2.50, 1.65, 1.85, 2.10, 2.90, 3.30, 3.70, 4.90, 20, 3.60, 40, 2.90, 3.25, 2.15, 2.40, 2.80, 1.50, 1.80, 2.10, 2.60, 2.20, 1.25.

AKTÁRA. HAN ESZKÖZÖLTETNEK.

en. TÁRSA. NAGY-VÁRAD, sz. Lászlóter és zold-fantozs szegletén.

divatruktárakat, mellett.

160—170 cm. lepedő továbbá sávolyozott és megkendők, törülközők.

bélés-mousselin, orony-szöveteket, szines szöveteket, bélés-

ÉK: kék, kézelők, gallérok, kékötök és harisnyákat, smükét (3 párna 1 paplennel elváltatnak és tetteinek.

kat, gyapju, cachmir kékét és kendőket.

agy és aszaltertő, lan és matraczokat, selyem és ezernák.

nyomdájában.

zélése alatt álló alapok és alapítványok évi bevételeinek és kiadásainak előirányzatát az idén pótlólag, jövőre pedig minden évben, habár külön is, de mindig a tárgyára vonatkozó költségvetési előirányzattal együtt a ház elé terjeszse.

A ház azonban elhatározza Tiszai indítványára, hogy Helfly indítványai fölött novemberben fog határozni.

Ezután Miletics mentelmi ügye véte-tett fel.

A Miletics ügyben a két előadó beszéde és az iratok felolvasása után Polit a „philippi hős” beszélt, kinek Tisza válaszl.

— VIDÉKI HIREK. N-Szebenben egy asztalos lőtte magát föbe, kinek neje s hat gyermeke volt.

Róza Bálint ugrai lakos az ugrai bírót Tarnyai Andrást agyonlőtte. Szegeden két katonatiszt párbajt vívott. Az egyik a mellén erős vágást kapott. Weisz Viktor dunapentei lakos agyonlőtte magát. O-Palotán tűz volt. Saghy Antal, a czegeledi postarablás bántványában elmarasztaltak egyike elítélésétének éjjelén kiakarta magát végezni, de az örök éber őrködése miatt e szándékát végre nem hajthatta. A kecskeméti gazdasági egylet természetkiállításán részt vett 140 kecskeméti s 35 vidéki kiállító. Városunk nem volt képviselve. Pécsen szabadkőműves páholy alakult. Vajon mit szól hozzá a sok pap? A temesvári kat. hivatalban sikasztást fedeztek fel. Egy hivatalnok a súlyos gyanuk miatt elfogatott.

UJDONSÁGOK.

A „Debreczeni Ellenőr” október hó 5-iki száma kétségbe vonja, sőt meghazudtolni igyekezik az „Abaúj-Kassai Közlöny” s tekintve a „Debreczeni” azon közleményét, melyben állítatik, hogy a miniszterium a törvényhatósági mérnökök felől minősítvényi tabllázatokat kíván fel s ezekben a politikai pártállás megjelölésére is van rovat kitöltendő. Bizonyítékul maga mellett s állításunk ellen idezi Hyeronyminek Debreczen város polgármesteréhez intézett táviratát, melyben pártállásról nincs szó. — Hat mi nem Hyeronym urak téniszáról, hanem azon táblázatáról szólnunk, melyet a miniszterium kitöltésé végett a törvényhatóságok elnökeikhez küldött. Lehet, hogy ily minta Debreczen város polgármesteréhez nem érkezett, de hát ez nem a mi hibánk, csak Debreczen város szerencsége. Fajdalom, hogy Kassa e szerencsében nem részesült. Az „Abaúj-Kassai Közlöny” szerkesztősége. * Színházunkban e hó 7-én adott „Kos-

suth Lajos”, a magyar szabadság megváltója. Történelmi korrajz 5 képpben írta Szathmáry Károly. (?) A darabja csak az a megfigyzésünk, hogy kár volt papírra tenni s betanulásával a drága időt veszteteni. A compillációk telt darabban sem összefüggés, sem semminemű technika nem volt. Előembert — pláne ha azt Kossuthnak nevezik — színpadra va vinni illovalitás. Ha majd egy század lefo-lyik: akkor kell e nevet majd költőileg is megörökíteni egy nemzeti nagy eposban, vagy egy fenséges drámában akkor is egy oly költő pengesse e tárgy felett hurjait, kibe egy Vörösmarthy vagy egy Shakspeare szelleme szállt. A darab részletes bírálatába bocsátkozni sem kedvünk, sem akarátunk nincs. A roz darab rosszaságát fokozta még a szereplők — egy kettő kivételével — szerep nem tudása. Temesváry, Egressy, Lenárdné, Foltényi pár jól játszottak.

* Tokajból megírt utasok panaszoják, hogy legközelebb a vasuti kocsikba, menetközben pénzügyörök nyomultak be, s az utazókat a szűz dohány miatt megmörtözték, s hogy még a kabát zsebek is kilettek volna tévezen veszedelmek. Edes uraim! ha önk segítettek és segitenek meghozni oly törvényt, amelynek effectuálása zokon esik, arról mi nem tehetünk, a törvényt meg fenn áll meg kell tartani, csak rajta uraim, trafikál hozzá, s akkor aztán nem kell öntöknek szurkolni a vasuton. Még-e csak kis Miska, azokra a bizalmi szavazatokra, majd kerül még csalább kandenita is, csak várjatok!

* Egmont előadása alkalmából kiemeljük Temesváry (Egmont) urat, ki szerepének nehé, s minden ízében művészt igénylő alakítását a legfenségesebben oldá meg. A vendég művésznő Törökne méltán érdemlé meg a neki nyújtott koszorukat. Kedély leverőleg hatott ránk a színpadon roszsul léte, Egressy (Alba), Lenárdné (Alba fia) szerepeiket szinte kitűnően játszták.

* Bukarestben magyar lap indult meg okt. 1-én. Címe: „Bukaresti híradó”. Politikai és közgazdasági heti lap. Szerkeszti: Vándory Lajos. Előfizetési ára Magyarországra egy évre 12 frt, negyedévre 3 frt. — A lap a magyar s román nemzet közéletét tüzte ki céljául.

* A „Csók” előadása alkalmából lehetetlen fel nem említenünk Törökne remek játékát, kinek: „Jár hát közel egészen stb.” jelenete a közönséget, elragadta. — Egressy, Lenárdné, Szatmari Árpád, a fiatal Demidov hálás szerepeiket kitűnően ábrázolták.

* Kennedy kisasszony színházunknak egykori primadonnája: különben eléfánt, a havrei nagy színház egyik próbjában megbikaesolta magát, s azóra a színpadról nem lehet elvezetni. E miatt a színházban előadások sem tartatnak. — Jó, hogy nálunk nem történt.

* Tegnap színházunkban Tóth Ede „Tolonez”-át adták elő. A zsúfolt ház előtt végben előadás tökéletesen sikerült. Nagy Juleska, k. excellált. Ez alkalmából nem mulasztjuk el a kisasszonnyak színik mellyéből jövő közönetünket az iránt kinyilvánítani, hogy nekünk minő élvezetes s a legfelsőbb művészetben bizony megfelelő esteket nyújtott. — E várost tartsa meg ön kedves művésznők emlékében, tekintse ön e várost második otthonjának, s szeressen ön bennünket úgy, miként mi önt tiszteljük. — Isten önell a mielőbbi visontlátás reménye alatt!

* Tegnap délután városunk egyik kores-májából egy részegember garázdálkodása miatt kiutasítottán, éktelen káromkodást vitt véghez, mely a járó kelőket megbotránkozta. Rendőri közeg azonban nem volt látható.

* Aigner Lajos előnyösen ismert könyv-árusunk legközelebb becsát közre iskolai s irodalmi könyveinek névsorát. A sokak által előnyösen ismert könyvárust, ki az irodalomban is szép nevet vívott ki magának ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Az „Apollo” című zeneműfolyóirat ötödik kötete legújban megjelent októberi füzetének tartalma: 1) Abránd Romeo és Juliából, Magorány Józseftől. 2) Cagliostro négyes, Lantos Gáborról. 3) Bolygóútkék, Waehel Aurelől. 4) Imre csardás, Egri Jánostól. A borítékon: A zenetörténelme kapi Gyulától. — Wagneriana Ambrus A. W.-ról. Zeneműgyűjtsk. — Az előfizetési ár egész évre 6 frt. fél-évre 3 frt. A jelen szám 1 frtért külön is megszereshető. Az előfizetés vigékben legzélszertűben a postahivataloknál posta utványozás után eszközölhető. Budán, az „Apollo” kiadó-hivatalában viziváros fő utca 220 sz. a. Minden eddig megjelent szám és kötet ugyanott leszállított áron kapkato.

* A dísznő vásár — mint értesülünk — ritkán volt oly élénk mint az idén. Volt rá eset, hogy a novemberi malacok párja 45—50 frton kelt el.

* A „Haza” életbiztosító és hitelbank 1876. szeptember havi üzlekimutatása. Az összes érvényben levő biztosítások összege 12082357 frt 80 kr. Ez évben befolyt díjak összege 255.719 frt 91 kr. 1868 év óta kifizert károk összege 1.579.044 frt 96 kr. Az összes f. é. szeptember 30. biztosítottaknak adott kötvénykölcsönök összege 215.815 frt 27 kr. Az összes tartalékok összege pr 1875. december 31-én 1.891.884 frt 97 kr. „Haza” életbiztosító és hitelbank.

* Egy szegény, de meglehetősen jó írással bíró ifjú, akár írónki, akár segédjegyzői állomásra ajánlkozik. Bővebb felvilágosítást a szerkesztőség ad.

* A magyar közlekedési ügy okt. füzete következő tartalommal jelent meg. A közutak

kezelése Angliában, György Endrétől. — A vilá-ág leghosszabb vasutja. Cs... tól. — Kettős levezetés egy távúdon vonalon. Szűts Emilől. — Adatok a villanyosság történetéhez. Rács Sándoról. — A posta díjmentesség. Boszorményi Kálmántól. — Szakirodalom. I. Eisenbahn Jahrbuch der Oesterreich-Ungarischen Monarchie. — II. A mult füzetünkben említett „Táviradi Naptár 1877-re”. — III. „Der Weltverkehr und seine Mittel”. — IV. „Posta-Közlöny”. — V. „Vasutisme”. — Vegyések. I. A szejedi országos iparkiallításból. — II. A Károly-város-fiumei vasut. — III. India táviradja 1874-ben. — IV. Rosz szerkezetű vilámlárhoz által okozott nagy kár. — V. A vasutak differenciális tarifái. — VI. Tommessi nedvillanyos táviradai készüléke. — VII. Az első vasut Kínában.

* Az éjjeli lármás mulatságok a vásár kezdetén rendkívül szaporodtak. Dacára a rendőrség több utca lakosságának volt része gyönyörködni.

* A „Vasárnapi Újság” október 8-ki száma következő tartalommal jelent meg: Arcképek az őrségi szociális kongresszusból (tiz arcképpel). — A Frangepánok kastélya Fiumében (képpel). — A kecskeméti gyűlés malom (folyt.). — Stroff Mihály utazása (képpel). — Női ékszer a XVII. század elejéről (kéttábrával). — Három megyén keresztül. — Keleti levelek. — Valam keletről. — Irodalom és művészet stb. rendesi rovatok.

* A debreczeni országos vásár sok népet gyűjtött városunk piacaira. A vásár; dacára a nagyszámu közönségnek pénzühiány következtében nem jól tüzött ki.

* Egymást éri a méltó panasz Debreczen város lakossai részéről azon visszásság miatt, hogy a vidékről beérkező, s élelmi szereket, különösen gyümölcsöt szállító szekerek, a helybéli érdemes kofák legődi álc meg a sorompónál zár alá vétettek, a piacot pedig aztán teljesen hozzáférhetelenné válnak, s a lakosoknak e kufárnék által tetszés szerinti kiszabott árban „muszaj” megvenni a tártáshoz szükséges gyümölcs és más étszereket. Az illető hivatalos közeg becses figyelmét felkérjük s tárgyban és el is várjuk hogy a szomszédvárosok példájára, előnyt ad azoknak a kik nem nyereszkedésre hanem saját használatra kénytelek vásárolni.

* Ez a mai török háború Gratulálnak — írja az „Ell.” — a budapesti török konzulnak a török fegyverek új győzelméhez. — „Elég baj az nekünk, — feleli a konzul, minden győzelmünk után egy-egy új provinciánkat atyafi; a kistemplom közelében áruó tőtoktól, de a vásár nem ütött ki jó eredménnyel, mert az eladó fél által felfedeztetvén, egy kis csendes

mulakodás után a földhöz vágott vidékítő, nem a leggyöngédebb módon visszaseresztettek az elutaljonított portékák s az atyafira a rendőrség kívánt azután figyelmet fordítani.

LEGUJABB.

— Belgrád, okt. 8. Biztosnak állítják, hogy a király-kikiáltás hivatalos tudtadásának bekövetkezése eseteére az itteni államnyomdában terjedelmes manifesztumot nyomattak, mely ma is meg van.

— Belgrád, okt. 8. Csernajeft kijelenté, hogy ha a kormány fegyverszünetet köt is, ő azt csak addig fogja tiszteletben tartani, mig strategiai szempontból helyesnek tartja s alkalom adván azonnal megkezdí az offensívát. Milán Oroszországhoz fordult, kérve, hogy szükség esetén Csernajeft engedelmségre kényszerítse. — Több miniszter titkon támogatja Csernajeftet.

— Bukarest, okt. 8. A fejedelem elrendelte, hogy a rendes hadsereg és a tartalék fegyvergyakorlatokra hivatások össze. E czéla a hadügyérnek 200 ezer lei erejéig hitel szavatolt meg.

Debreczeni Színház. I. Bérlet. 7. Szám. Kedden, 1876. október 10-én adatik: Bűvös vadász.

Bűvös vadász. Tuneményes opera 4 szakaszban. — Irta Kind Friedrik, zenéjét szerze Weber Károly M. fordította Szerdahelyi József. Kezdeté 7 órakor, vége 9 óra után. Felelős szerkesztő: TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.

Flóközlet Debreczen. KUNZ JÓZSEF és TÁRSA. DEBRECZEN, BUDAPEST, NAGY-VÁRAD. Valódi rumburgi, kreász, irlandi, hollandi, sziléziai és 160—170 cm. lepedő vásznak ugyszinte fehér és szines csinavat, kanavaszt, továbbá sávolyozott és kamuka asztalterítékeket, kávé-sabrosz és esemegekendők, törülközők és zsebkendőket. PAMUT ÁRU CZIKKEK: fehér chifon, percail, batist-clair, moll, linon, crepe-lisse, bélés-mouzelin, organtín, virágos mouzelin és csipke-függönyök és függöny-szöveteket, szines ing-ruha és butor-percaillokat továbbá zsinór és piqve-velez szöveteket, bélés-sirtinget és kroiszet. KÉSZ FEHÉRNEMŰ CZIKKEK: Férfi-íngek, vászon, chifon, vagy szines percaiból, lábravalók, kézelők, gallérok, női-íngek, percail és velez corsettek, szoknyák, kötök, fejkötők és harisnyákat, ugyszinte mindennemű gyermek-fehérműveket, kész ágyneműket (3 párna 1 paplan-lepedő). Egész kiházasítások legjutányosabb árak mellett elvállaltatnak és saját budapesti fehérmű gyárukban elkészítetnek. DIVAT-ÁRU CZIKKEK: Legújabb divatu szőr és selyem kelméket, beszövírt chalokat, gyapju, cachmir és berlini kendőket, ugyszinte mindennemű gyász-kelméket és kendőket. Ezenkívül még: Nagyválasztéku gobelin, ripsz és damaszt butor-szöveteket, ágy és asztalterítő ket, finom velour, szőnyegek és ágyléleket, pokrocz, paplan és matracokat. Valódi pottendorfi kötő-pamut ugymint mindennemű varró selyem és ezémákat.

III-ad árverési hirdetés.

Szombati István és neje Barna Mária esőd hitelzei választmánya részéről közhírre tétetik, miszerint a nevezettek esődtömegéhez tartozó a debreczeni 3296. számú tjkvben. A I. 3543 és 7502. h. r. számok alatt foglalt, s leltárilag 18.000 frtra becsült czeleglőutczai 2597. sorszámú házas telek, — melyen az egészen köbül épült és cseréppel fedett öt vagy hat lakosztályra oszthatólag, 20 lakosztób és szükséges mellékhelyiségeket tartalmaz, s a melynél a 497. ö. területű beltelek egy része gyümölcsfakkal is beültetett házi kertül van berendezve, — utánna járó 11 hold 850. területű ondódi szántó földjével együtt a f. 1876. évi okt. 19. napján délután 3 órakor a helyszínen tömeggondnok s a kiküldött bírósági tag közbejöttével megtartandó harmadik árverésen elfog adati. Az árverési feltételek a következők: 1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10 % -ja, vagyis 1800 frt az árverési szándékozók által, a tömeggondnok kezéhez bánatpénzül leteendő. 2. Az ingatlanok ezen harmadik árverésen becsáron, vagy azon alól is eladatnak. 3. A vételár három egyenlő részletben, és pedig a leütéstől számítva 2, 4 és 6 hónap alatt az árverés napjától folyó 10% kamatokkal, alantirt tömeggondnok kezéhez befizetendő; a bánatpénz az első részletbe tudatik be. 4. Vevő a vett ingatlanoknak a leütés után 14 nap alatt birtokába és használatába lép, a esőd választmány által fenartott és újból kötött lakbéri szerződéseket reá ruházatván; tulajdonjoga azonban csak a vételár lefuzetés után fog a választmány engedélye alapján telekkönyvileg bekebelezeteni. 5. Vevő viseli az átíratási kinstári díjját és a vett ingatlanok után eső mindennemű adott és közterhet. 6. Az eladásra kitétt háznál levő némely beruházás és felszerelésnek, mint külön leltározott ingóságoknak, a leltár szerinti becsértéke a vevő által külön megtérítendő. 7. Ha a vevő a vett ingatlank feltételeknek eleget nem tette, a vett ingatlanok a választmány határozata folytán, vevő kárára és veszélyére ujjában kitűzendő, s csak egyszeri árverésen becsáron alól is elfog adati. Kelt Debreczenben, esődhitelzei választmányának 1876. aug. 30-án tartott üléséből. Hódgy Gyula, Vadon Sándor, esődtömeggondnok választmányi tag 357 2—3

20% gyári áron alól. AZ EZEELŐTT BURGER LIPÓT CZÉG helyiségében Debreczen, főpiacz 2139 szám alatt. Legnagyobb választás és jutányos árban kapható: Legújabb francia virágok és tollak, kalapformák, selyem fail és bárszonszalagok, blond, güipir, és valancien csipkék, Legújabb nyakfodrok, gallérok és manchetták, női, férfi és gyermek harisnyák, Prági keztük, menyasszonyi koszorúk és fátvolyok, legújabb díszek, rojtok, ripsz és atlaszok, selyem és angol bárszonyok, himzett szelvény és betétek, kötő és horgoló czérnák, pamutok, chifon, sirding, organtín és mousselinok. Fehérmű gyári raktáranak ÁRJEGYZÉKE. Női chifon íngek 1.15, 1.35, 1.50, himzett 1.60, 1.90, 2.20, 2.50. Női chifon hálóreklí 1.—1.15, 1.30, 1.50, himzett 1.65, 1.85, 2.10. Női chifon alsó szoknyák 1.80, 2.10, 2.40, himzt 2.90, 3.30, 3.70, 4. Női alsó nadrágok 1.10, 1.30, himzett 1.50, 1.75, 1.90. Női vászon íngek 2.10, 2.40, himzett 2.60, 2.90, 3.20, 3.60. Legjobb állású miederek 70, 90, 1.20, 1.60, 2.—2.40, 2.80, 3.25. Férfi chifon íngek 1.—1.20, 1.45, 1.70, 1.90 himzett 1.50, 2.40, 2.80. Férfi creton íngek 90, 1.10, 1.30, 1.60, 2 gallerral 1.60, 2.10, 2.60. Férfi oxford íngek 2 gallerral 1.50, 1.80, 2.10, 2.60, 2.90. Férfi alsó nadrágok czérna vászonból 80, 95, 1.10, 1.25. PAPANOK GYÁRI RAKTÁRA. VIDÉKI MEGRENDELÉSEK GYORSAN S A LEGPONTOSABBAN ESZKÖZLTETNEK.

Tüzi és épületfa eladás. A vaspálya udvarán kapható jó száraz tölgyfa 4 méter 13 frjával, és a bikfia negyedfél láb hosszú, szintén jó száraz 15 frjával. Valamint az I. debr. asztalos társulat udvarán levő jó minőségű, s mindenféle építkezéshez alkalmas faanyag, ugy mint: deszka, lécz és zsinóly leszállított áron kapható. Pollatsek Lipót és társa. 388 2—4

Kiadó új boltok kistemplom mellett. Értésítést ad Balog Imre. (Lakik 1812. sz. a.) 385 4—10

Haszonbéri hirdetés. Vasuti állomásokat képező Érmihályfalva és Érkörtvélyes községek határáiban, mintegy 2000 holdnyi tagosított és egy tagból álló szántóföldnek, nemkülönbén Margitával szomszédos Genyitén 1500 hold, részint szántóföld, részint erdőszeg, együttesen vagy elkülönítve, 1877. évi Szt.-György napjától bérbe, vagy örök áron el is adó lévén, a tárgy érdemében részletesben Er-Mihályfalván Szilávy Tivadar, Er-Kenézben Szilávy Ferencz, Debreczenben pedig, vagy a varga-utczán, Bátori féle házában lakó Szilávy Adolf, vagy pedig a dohányberválto tiszviselő, Bók a Eduárd urakkal érkekezhetni. 354 3—4

Előfizet... Helyben és... Egy évre 10 frt... Egy évre 2... Előfizethet... TELEDÍK K. LAJOS... Egyéb... Víz... Kereskedelmi... e lapok 187-ik szám... lett közölve Dr. K... sal. E czikk, ha es... olvassuk el, lehet, h... s olyanok fogjuk t... lan mást, a melyek... kodik, — ha bár ig... laplótellek. E czikk, — h... figyelmet fordítunk... szerint páratlan a... — bárha nem érthe... egyet annak irójáva... elősmerni, miszerint... intó szavait dörögte... lomatinak füleibe, n... mondja: „Ma már... sem a vallási, sem a... toklási s térfoglaló... nem tarthatja fen a... kedelmi politiki... igazságok, a melyek... megkell hajolnia, m... politika az, melynek... tele, valamint czélsz... tán fog megszünni... nemzetgazdasági tud... nitó, s a minden... emésztő és minden... söt bukással fenye... héke, mely veszedel... borunál, mert veszed... biztos sorvadás s en... lánál. A kereskedelmi... a fegyvertelen olcsó... mely a nemzetek bo... söt többet merünk m... delmi politika uralma... világkékét megteremt... Mig azonban a... tika uralmat nyer a... lási, a katonai, a dip... az osztály politika f... vér fog kifolyni e na... Avagy talán a török... a dinasztikus hódító p... modern kereskedelmi... ember, a ki be nem... rut sem a törökök, se... nem követeli? Van-e... ban, a ki nem tudja... vérengzésben az oros... politika keveri a kár... ditó követ el mindent... kedelmi politika ellen... visel? Csupán a vak... hogy a muszka dinas... kája küzd-ezen hábor... az emberiség boldog... a méltányos keresked... melyet Anglia képvisel... Nem török szerb... a kereskedelmi polit... nasztikus politika ha... A fenjeltzett jelé... lyesen jegyzi meg a... szerint az európai u... kell foglalniok az or... kával szemben, külfö... matiai gondolkodást... Poroszország, mely... A gyerty... Ugyan miért is gyújtá... Ezt az elárvult hitvány... Csorog a könyve s küzk... A nagy munkába ugy is... Poesebka válik pislogáló... Akárha sirtolt pivaraban... Nines senkie, hogy olda... S a régi könyvek böles... Vagy olykor-olykor meg... Ábrándokat, — mesét, m... A bus kanócz gyászos fe... Csak a homálynak örve... Nines senkim is, hogy o... S megismogtná lázas ho... Kinek beszéjem fájva, le... A mit a szivnek titkos vi... Oltások el a kúzdódo vi... Mig guny nem tűznek ve... Elég az élet — az élet... Oltások el e hitvány gy... Felrezenek s a rop... A sziv alól, a szellem sz...